

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Какишова К.К.
**«Особенности развития кыргызоязычных печатных СМИ в годы
независимости Кыргызстана»**

на соискание учёной степени кандидата филологических наук по
специальности 10.01.10 – Журналистика

Автореферат диссертации К.К. Какишова посвящен анализу основных тенденций развития и формирования кыргызоязычной периодической печати в постсоветский период. Актуальность исследования не вызывает сомнения, поскольку указанные этапы развития СМИ охарактеризованы новыми вызовами для кыргызоязычной прессы. В условиях суверенитета республики и демократических преобразований печатные СМИ оказали колоссальное влияние на общественно-политическую жизнь страны. Учитывая это, тема диссертационной работы, посвященная системному анализу процесса формирования, развития кыргызоязычной печатной прессы, является актуальной, обладает новизной и высокой практической ценностью.

Проблематика, затронутая автором, демонстрирует основательную научную базу. Автором проведена серьезная работа по определению ключевых моментов типологических особенностей СМИ. В диссертации описываются структурные изменения жанровых предпочтений, языковых особенностей и тематической направленности кыргызоязычных печатных СМИ. Немаловажным является рассмотрение особенностей и перспективы развития кыргызоязычных печатных СМИ в период развития сети Интернет. Кыргызоязычные издания представлены различными типами периодической печати, которые различаются по содержанию, форме собственности, широте распространения и тематической направленности.

Автором, на основе фактологического материала, проделана большая аналитическая работа. Исследование отличается четкостью определения положений, выносимых на защиту. Все намеченные цели и задачи достигнуты.

Представленный автореферат отражает основное содержание диссертации на тему «Особенности развития кыргызоязычных печатных СМИ в годы независимости Кыргызстана». Принципиальных замечаний к содержанию автореферата не имеется.

Судя по автореферату, научные положения и выводы имеют практическую ценность, которая заключается в том, что они могут быть широко использованы при проведении дальнейших научных исследований, в

лекционных курсах по СМИ, а также в профессиональной деятельности журналистов.

Основное содержание диссертации широко представлено в публикациях диссертанта в изданиях из перечня ВАК при Министерстве образования и науки РФ.

В целом, автореферат показывает, что диссертация Какишова Кенжебека Каныбековича по уровню своей актуальности, теоретического анализа полученных данных, научной новизне и практической значимости является самостоятельным и завершенным исследованием, отвечает всем требованиям. Автор диссертации, Какишов Кенжебек Каныбекович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика.

Директор Национальной библиотеки КР,
доктор филологических наук, профессор,
заслуженный деятель культуры КР
16 июля 2019 г.



Бакашова Ж.К.

Адрес: Кыргызская Республика, г. Бишкек,
ул. Абдрахманова .
Тел.: (0312) 30-46-75 Факс: (0312) 30-46-88
E-mail: j.k.bakashova@gmail.com



ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Какишова Кенжебека Каныбековича «Особенности развития кыргызоязычных печатных СМИ в годы независимости Кыргызстана», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук. Специальность: 10.01.10 – Журналистика

В диссертации исследуются основные факторы, влияющие на становление и формирование кыргызоязычных периодических изданий, выделяются периоды их развития, рассматривается роль печатных СМИ в общественно-политических процессах.

Политические процессы в Кыргызстане вносят существенные изменения в функционирование кыргызскоязычной прессы. В реалиях Кыргызстана общественно-политические газеты стали больше выражать интересы различных кланов, политических группировок. Следует отметить, что в ходе общественно-политических преобразований в стране периодические издания стали выступать в качестве средства внутривнутриполитической борьбы.

В исследовании прослеживается изменение типологических характеристик, жанровых, содержательных и языковых особенностей кыргызоязычных печатных СМИ. Причины изменения жанрового состава, языка и стиля написания текста связаны с внедрением жанров и принципов работы западной журналистики. Именно процесс глобализации в мире предопределил жанровую парадигму изданий, творческие стандарты деятельности журналистов. В периодической печати страны начинают активно использоваться информационные жанры, расширяется количество публикаций новостного характера.

Особенности развития кыргызоязычных печатных СМИ в постсоветский период до сих пор не изучены в полном объеме. С этой точки зрения диссертационное исследование К.К.Какишова обладает несомненной актуальностью.

Научная новизна диссертации состоит в том, что результаты исследования позволяют системно представить процесс развития и формирования кыргызоязычных печатных СМИ в постсоветский период, также подробно исследуются типологические характеристики и жанровое своеобразие периодической печати.

Теоретическая значимость диссертации заключается в том, что результаты исследования могут быть применены в историко-теоретическом

представлении роли газет в процессе формирования медиа-ландшафта республики.

Диссертация представляет значительный интерес не только для ученых-филологов, но также для специалистов в других областях социально-гуманитарного знания, что повышает ее практическую значимость.

Научные положения, выводы и рекомендации диссертации основаны на широкой теоретико-методологической базе. Работа строится на анализе большого круга научной литературы.

В исследовании явных недостатков не выявлено. Соответственно, замечаний нет.

Положения и выводы диссертации прошли надежную апробацию в виде научных публикаций в изданиях, аттестованных ВАК РФ.

Автореферат оформлен надлежащим образом, полноценно и качественно излагает содержание диссертации, соответствует установленным требованиям.

Диссертационная работа Какишова Кенжебека Каныбековича «Особенности развития кыргызоязычных печатных СМИ в годы независимости Кыргызстана» представляет собой завершённое научное исследование и отвечает всем требованиям ВАК Министерства образования и науки РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Автор Какишов Кенжебек Каныбекович заслуживает присуждения степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 - Журналистика.

Заведующий кафедрой
международной журналистики
КРСУ имени Б.Ельцина,
Заслуженный работник образования КР,
академик РАПиСН,
доктор филологических наук, профессор
17 июля 2019 г.



Кацев А.С.

Адрес: 720000, Кыргызская Республика, г. Бишкек
ул. Киевская, 44.

Раб. тел: +996 312 662427

E-mail: kacev@mail.ru



Кацев А.С.

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Какишова Кенжебека Каныбековича
«Особенности развития кыргызоязычных печатных СМИ в годы
независимости Кыргызстана», представленной на соискание ученой
степени кандидата филологических наук по специальности
10.01.10 – Журналистика**

В диссертации Какишова К.К. рассмотрены особенности развития кыргызоязычной периодической печати в условиях внедрения в республике демократических принципов и рыночных отношений в годы независимости Кыргызстана.

На основе автореферата можно отметить, что диссертационная работа, основываясь на практических исследованиях периодической печати Кыргызстана, отражает ситуацию, сложившуюся в журналистике рассматриваемого периода. В работе наглядно представлена картина журналистской деятельности кыргызоязычных печатных СМИ. Необходимо отметить, что исследование газет в плоскости газетных и журнальных жанров, языковых особенностей на современном этапе является актуальным. Научная работа может считаться полноценным вкладом в понимание и анализа жанрового состава изданий, их роли в освещении общественно-политических событий. Исходя из этого актуальность и своевременность диссертационной работы не вызывают сомнения.

Структура работы состоит из введения, двух глав, заключения и списка использованной литературы.

Научная новизна работы заключается в исследовании основных факторов влияния на развитие печатной прессы и роли кыргызоязычных периодических изданий в общественно-политической и культурной областях жизни Кыргызстана. Автор, рассматривая особенности и специфику периодов развития кыргызоязычных печатных СМИ, выявил и сформулировал их общие тенденции.

Исследование автора охватывает основные вопросы поставленной научной проблемы и соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается правильно выстроенной концепцией исследования, детальным анализом широкого круга различных источников, обоснованностью и аргументированностью его выводов.

Автором диссертации применены традиционные методы исследования журналистики, в том числе историко-хронологический, культурно-исторический, описательные методы и системный анализ печатных изданий.

В теоретическом аспекте результаты исследования позволяют проследить динамику развития кыргызоязычных печатных СМИ во взаимосвязи с общественно-политическими и социально-экономическими преобразованиями в республике.

Практическая ценность исследования определяется содержащимися в ней выводами и положениями, которые могут быть полезны научному сообществу исследователей журналистики.

В диссертации местами встречается публицистический стиль изложения. Замечание рецензента не носит принципиального характера.

Диссертантом опубликовано 6 статей в рецензируемых научных журналах, включенных в перечень ВАК Российской Федерации. Все материалы отражают основное содержание диссертации.

Автореферат диссертанта соответствует установленным требованиям и охватывает основные аспекты и содержание работы. Диссертация является завершённым научным исследованием. Автор Какишов Кенжебек Каныбекович заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика.

Кандидат филологических наук,
заместитель декана факультета
международных отношений КРСУ
имени Б.Ельцина

18 июля 2019 г.

Адрес: 720000, Кыргызская Республика, г. Бишкек
ул. Киевская, 44.

Раб. тел: +996 312 62-21-17, +996-312 62-23-01

E-mail: alexkulikovsky@yandex.com



[Handwritten signature]
Куликовский А.В.

Подпись заверяю
Начальник
Управления кадров
ГОУВПО КРСУ

[Handwritten signature]
Росинелова И.И.

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Какишова Кенжебека Каныбековича «Особенности развития кыргызоязычных печатных СМИ в годы независимости Кыргызстана», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук. Специальность: 10.01.10 – Журналистика

Представленный автореферат диссертации Какишова К.К. по теме «Особенности развития кыргызоязычных печатных СМИ в годы независимости Кыргызстана» как в научном, так и практическом плане посвящен поиску ответов на ряд актуальных вопросов. В диссертации комплексно рассмотрены основные периоды и тенденции развития кыргызоязычной прессы Кыргызстана в условия рыночных отношений и ее влияние на общественно-политические процессы в республике в постсоветский период. В этом плане научная новизна исследования соискателя несомненна.

Отдельно стоит отметить наиболее значимые результаты, полученные лично автором и составляющую научную новизну исследования.

Интересны выводы автора о том, что в постсоветское время кыргызоязычные печатные СМИ республики стали общественным институтом, который влияет на общественно-политические процессы. В период обострения общественно-политической ситуации в республике периодические издания выступают как средство внутривнутриполитической борьбы.

Теоретическая значимость диссертации заключается в том, что материалы исследования могут внести свой вклад в расширенное понимание процессов формирования и развития прессы в Кыргызстане. Практическая значимость работы определена тем, что выводы диссертационной работы могут использоваться в дальнейшем исследовании истории и состояния

периодической печати Кыргызстана, в учебном процессе на факультетах журналистики.

Основные результаты получены при применении комплексного подхода к научному исследованию, с использованием широкого круга различных источников и объективного анализа материалов исследуемого журнала, что повышает достоверность заключений и выводов, представленных в диссертации.

Структура указанной диссертации отвечает поставленной соискателем цели и основным задачам исследования и состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованных источников и литературы.

Исходя из анализа автореферата, можно заключить, что работа соискателя представляет законченное, самостоятельно выполненное научное исследование. Автореферат оформлен надлежащим образом, полноценно и качественно излагает содержание диссертации, соответствует требованиям. Автор диссертации, Какишов Кенжебек Каныбекович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 - Журналистика.

Кандидат исторических наук,

Председатель Фонда исторического и

культурного наследия народа

Кыргызстана «Мурас»



Молдокасымов К.С.

16 июля 2019 г.

Адрес: 720003, Кыргызская Республика, г. Бишкек,

ул. Абдумомунова 207.

Тел: +996(312) 66-04-05,

E-mail: koldyk2@gmail.com



Мухомедов М.
Умар